

大爱无华 108岁保姆与一家三代人的至爱真情

杨柏民 郭三峰 /文 记者 高山岳/图

在洛宁县城，人们传颂着这样一段佳话：给余家当保姆的108岁老人陈云，在近半个世纪的岁月里，与余家三代人和睦相处，相敬相爱，用至爱真情谱写了一首和谐之曲。

近日，笔者来到洛宁县电业局永兴公司副经理余俊新家，见陈云老人正坐在屋里叠衣服。看到我们，老人先是笑了笑，便要给我们搬凳子。余俊新忙按住老人家说：“奶奶好客，以前家里来了客人都是奶奶热情接待。2002年，奶奶摔了一跤，骨折后落下后遗症，行动不便，靠挪着凳子走，就这她也闲不住。”

王桂兰：她比亲妈还要亲

陈云老人生于洛宁县回河镇王东村，19岁时嫁到城郊乡坞东村一户农家，怀孕两次都未能养好孩子，后抱养一个女孩。女孩出嫁后不久，陈云的丈夫不幸去世，她便来到县城，给王桂兰家当保姆。

王桂兰与丈夫余锦江都是正阳县人。余锦江原在洛阳市水利局工作，1957年支持县里水利建设，落户洛宁。“那是1963年4月，我的第一个孩子（余俊朝）刚出生。”今年68岁的王桂兰说起往事，恍如昨日，“他爸工作忙，有时几天不回家，侍候我的事儿全压在老人（指陈云）肩上。做饭、洗衣、洗小孩尿布，老人从不让我动手，说坐月子的人不能接触冷水。”

王桂兰还记得：“有一段时间我的奶水不好，老人便到处给我寻下奶的单方，熬药给我喝，并将我付给她的工钱全买了鸡蛋、排骨等，让我补身子。我埋怨她不该花自己的工钱，她却说，还分啥你的我的，养好你们母子的身体要紧。”王桂兰后来又生了3个孩子，都是陈云老人带大的。

王桂兰说：“那时我们工资低，孩子多，日子过得紧紧巴巴，老人家经常到地里挖野菜，拾柴火（那时在院里盘个锅台，烧柴做饭）。孩子们的衣裤和鞋子都是她一针一线做的，老人家在灯下一坐就是大半夜……我觉得她比我亲妈还要亲！”

余俊新：奶奶是我们的当家人

“我们兄弟姊妹4个都叫她奶奶，这样称呼她是发自内心的。”余俊新说，“小时候天冷了，奶奶用火盆给我们烤被窝；夏天，我常常躺在奶奶怀里，看奶奶不停地摇着芭蕉扇进入梦乡。奶奶经常带我们去地里挖野菜，教我们辨认什么是面条菜、荠荠菜、猪耳朵菜等。回家后，奶奶将野菜分类择好洗净，变着法子将野菜做出好多花样儿，让我们品尝。”

“奶奶是我们家的当家人。”余俊新说，“妈妈不好操心，我们从小就都听奶奶的，家里大事小事都是奶奶说了算。”



图①王桂兰给老人喂饭。
图②家人上班时总要向老人打个招呼。
图③“老奶奶，吃水果吧！”

余俊新弟兄三个找对象，都是经过老人看过后才成的，并由老人一手操办婚事。他们的妹妹余俊肖找对象时，王桂兰夫妻颇费周折，前后找了几个都不合适。陈云老人说，对方长相一般就行，但必须心眼儿好，有一技之长，不要攀附高门大户，和咱一般光景就可以了。余俊肖听从了奶奶的意见，找到了意中人，两口子过得和睦恩爱，幸福快乐。

1992年，余锦江不幸病逝，王桂兰悲伤过度，卧病在床，陈云老人挪着小脚，领着余俊新兄弟，跑前跑后，张罗丧事，并在县城附近买了一块墓地，安葬了余锦江。

余俊新说：“奶奶接人待物大方有度，办事细致周到。家里小事如接待客人、送礼，小孩满月，大事如婚丧嫁娶、建房等，我们都听奶奶的。”

余润：让老奶奶安度晚年

余润是余俊新的大女儿，17岁，现在洛阳读高中。我们见到她时，她正在给老人家梳头。她说，常梳头能促使血液循环。

余润是昨天刚从洛阳回家的，她给老人家买了一袋“老婆饼”，还捎回一根“万寿山”拐杖，老人家摸着拐杖爱不释手。

余俊新说，他和哥哥余俊朝两家4个孩子都是奶奶一手带大的。老人对这“四个又一代人”更是疼爱有加，原来在一起住，一家十来口人，如果有一个孩子还没回家，奶奶便不让开饭，等到都回来了才吃饭；几个孩子的生日，奶奶都记得清清楚楚。孩子回家也都爱围着奶奶转。

余润说，她是用省下的生活费给老奶奶买的“老婆饼”和手杖，老奶奶最爱吃硬东西。“万寿山”手杖是她送给老奶奶的礼物，祝老奶奶寿比南山。等她成了家，一定接老奶奶到她家去住，叫老奶奶安享晚年。

余俊新说，奶奶喜欢热闹，每逢星期天，孩子们都聚在奶奶身边，嘻嘻哈哈闹个不停，奶奶也与他们同乐。有一次，不知哪个孩子说：“等我长大了，将老奶奶接我家住。”惹得另几个孩子不愿意，便争执起来。看着几个孩子争得小脸通红，奶奶感动得直掉泪，忙劝解，并保证谁家也不去，就住在这里，几个孩子才不再争吵。

不去，就住在这里，几个孩子才不再争吵。

陈云拍着胸脯说：这家人好着哩！

陈云老人耳背，与她交谈有些困难。当我们大声问“这家人待你好不好”时，老人没等问第二遍，便拍着胸脯大声说：“这家人待我好着哩！”

一旁的余俊新解释说：“2001年中央电视台《夕阳红》栏目记者来采访时，奶奶也是这样拍着胸脯、说这样的话。后来我们问奶奶拍胸脯是啥意思，奶奶解释说：“我这么大年纪了，还有这样的身体，如果家里人待我不好，我能活到今天？”

“奶奶身体一直都很好，现在后脑又长出了好些黑头发。”余俊新的妻子程红军说，“奶奶脾气好，性格开朗，心胸很宽，我到余家近20年了，从来没见过奶奶发过火。奶奶平时很少生病，偶尔有个头疼脑热的，便要马上看医生，吃药不见效，便要求打针。奶奶说，小病不治，延误了，就要花大钱。奶奶从不讳疾忌医。”

奶奶也有说“胡话”的时候。程红军回忆说：“2002年，奶奶摔了一跤，致股骨骨折，医生说，百岁老人不好医治，等伤处骨头慢慢坏死，不痛就算了。我们不甘心，后听从医生劝说，为奶奶买了一张牵引床。当时我来侍候了3个月，奶奶看到我们为她倒屎倒尿、洗衣、擦身子，心里不忍，便躺在床上说：‘老天爷长眼，快将我这没用的人收走吧！’”

“我听了心里很难过，便反问奶奶，是不是嫌我们待你不好？奶奶忙摇头说：‘不是那样，我觉得自己成了废人，还得麻烦你们，心里不好受。’我说，你给我们做了那么多事，从来不嫌麻烦，我们给你尽孝道是应该的，这也是我们的责任。”

此后，奶奶再也没有“胡说”过。100天后到医院复查，奶奶的伤处长了圈小疙瘩，竟然愈合了，医生连连称奇。老人病愈后落下后遗症，得靠拐杖或挪着凳子走，一般生活能自理的，从不要别人帮手。

老人早上爱喝牛、羊肉汤，有时王桂兰去街上买，有时余俊新弟兄们去买；老人爱吃水果，余俊新弟兄们隔三差五都提几兜，各种水果基本没断过。余俊新说：“今年夏天西瓜刚上市，我买了一个，在西瓜上方开了个口，倒进些白糖，用勺喂给奶奶吃。奶奶吃着笑着，我问奶奶笑啥哩，奶奶说，西瓜甜在奶奶的嘴上，你这孝顺劲儿甜到奶奶心里了。”

“老人侍候了我们三代人，为我们一家人付出太多了。我们现在有能力满足老人的需求，这也是做人子的责任，我们做了心里也高兴。况且老人也不框外（洛阳话，意即不是外人）。老人娘家一大家子人，偶尔娘家家人也接她过去住，但她住不了两天，便嚷着要回家，她说回到家里住，心里舒坦。”王桂兰说。

据王桂兰介绍，县里对老人也很关照，从2001年开始，该县每个月给老人补贴100元高寿老人营养费。近几年，每逢老人节，县里有关领导都来家里慰问，县电业局的领导逢年过节都带着礼物来看望老人，邻居街坊也经常来家里与老人聊天，嘘寒问暖。这个家庭连续多年被县里评为“五好家庭”，去年还荣获洛阳市“五好家庭”称号。

羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义。一个保姆与一家三代人用自己真诚的爱心、朴实的孝心，在近半个世纪的漫长岁月里，互相伸出最需要相扶时的那双手，奉献出最需要相扶的那片情，虽没有惊心动魄的故事，却体现了人性本色——大爱无华！



八方名品家电 全省33店 万箭齐发 定拔黄金周头筹 尽显霸主风采

“黄金论英雄”

1万台巨奖
10万台特价
100万件礼品

10月1日前预订 预交50元 抵140元
预交100元 抵240元
预交200元 抵440元

家电、数码

详情请到店内咨询